

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta, Ágalla, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamiento se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

LA INSTRUCCION RURAL.

Siendo la ilustracion el poderoso ariete que nos impulsa por la senda del progreso, no podemos por menos que condoler nos del lamentable atraso con que España, nuestra querida pátria, se halla en relacion á otras naciones vecinas que, por su cultura, han sabido conquistarse un puesto distinguido entre los pueblos civilizados.

Muchas son las causas que en nuestro humilde concepto, contribuyen á ello, siendo entre todas la más principal, el poco cuidado que nuestros gobernantes dedican á tan importante asunto. Testimonio de esto es la insignificante suma que en nuestros presupuestos se consigna para instruccion pública y los exiguos sueldos con que los maestros son retribuidos.

Dejando á un lado las ciudades de alguna importancia donde ya se mira con más preferencia, aunque no con toda la debida, la instruccion del pueblo y concretándonos tan solo á las escuelas rurales, observamos en primer término, y vergüenza nos dá el decirlo, que sus maestros disfrutan una dotacion tan escasa, que en la mayoría de los casos no llega al infimo salario que en cualquier villa puede ganar el más insignificante peon, viéndose por lo tanto, obligados á emplear en otros asuntos que les proporcionen alguna retribucion, un tiempo que debian dedicar por completo á la enseñanza de sus discípulos.

Ahora bien: ¿qué clase de enseñanza se difunde entre estos últimos, cuando vemos con frecuencia que el más instruido de ellos apenas si sabe leer y escribir regularmente y resolver una mala operacion de dividir? ¿Es decoroso que al preguntar un extranjero á uno de nuestros campesinos á qué parte de España se halla Galicia le conteste que al Sur, como hemos tenido el disgusto de oír? Y no se alegue que un caso no es regla, porque igual pregunta se puede hacer á muchos y estamos seguros que por lo menos se recibirá el 50 por 100 de respuestas análogas.

Por otra parte, reunid á vuestro alrededor un auditorio compuesto de aldeanos viejos y jóvenes, decidles mil cuentos de estragos y aparecidos, y os escucharán con la mayor atencion y á piés juntillos creerán las narraciones más absurdas; advertidles en cambio la aparicion de un nuevo invento, del cual pueden aprovecharse en sus faenas agrícolas, economizando trabajo, tiempo y dinero y obteniendo mayores productos, y os contestarán que es imposible ó cuando menos os demostrarán con una sonrisa el poco crédito que les merecen vuestras palabras.

Preguntadles los deberes que como hombres tienen con sus semejantes; los derechos á que como ciudadanos son acreedores, y se encojerán de hombros.

Los vereis acosados por uno de esos caciques, cuyo exterminio se procura como insecto dañino á la sociedad, y ni una queja saldrá de sus labios, ni una protesta digna del hombre libre elevarán á quien pueda corregir los abusos de que son víctimas.

De estos vicios, que entre otros muchos que se observan en nuestros distritos rurales apuntamos á la ligera, es causa tambien el atraso en que, con respecto á adelantos materiales nos hallamos. El dia que la locomotora cruce en todas direcciones nuestro fértil suelo, y el periódico se lea lo mismo en la vivienda del pobre que del rico, podremos decir que nos hallamos en el verdadero camino de la civilizacion. Pero por lo

mismo que esto no sucede, es más necesaria la propaganda de conocimientos en relacion con nuestro siglo, tanto entre los que habitan en la ciudad como en el campo. Preciso es que se retribuya dignamente á los profesores, pues no siendo así, escasos serán los que tengan la abnegacion suficiente para sacrificar en el estudio de las materias necesarias para ser buen maestro, un dinero que ha de trocarse completamente improductivo. Con esto y con dotar á las escuelas de buenos libros de texto, cosa en que por cierto no estamos muy adelantados, se mejorará en mucho nuestro sistema de educacion rural, sobre el cual no queremos hacer más consideraciones por evitarnos nuevos motivos de sonrojo.

Que no hay cosa que más denigre á un pueblo, que el poco cuidado que á la instruccion de sus hijos dedica.—A. B.

EL ORDEN DE LA CASA.

La mujer es, como el hombre, capaz de estudios serios; las ciencias y sobre todo las artes, abren á su imaginacion ancho campo para adquirir fama y dinero, y no han sido pocas las que, apartándose de las ocupaciones propias de su sexo, han alcanzado honroso nombre; pero estas deben considerarse excepciones afortunadas, y ser admiradas, no envidiadas, por la mujer en general, que tiene su noble mision dentro del hogar, en el digno sacerdocio de esposa y madre, rigiendo á veces una familia numerosa, sirviendo de freno á las pasiones de los distintos seres que la rodean y distribuyéndoles paz, orden, bienestar y alegría. La que desempeña con acierto tan noble mision, puede estar orgullosa del bien que otorga á la familia y á la sociedad. La mujer colocada en esta situacion, debe saber de todo: entender de todo, y no hay ocupacion, por humilde que parezca, que no realce á quien la ejecuta, si lo hace con acierto y buena voluntad; será mejor obedecida por sus criados cuando éstos sepan que manda lo que puede ejecutar por si misma, y como es muy frecuente á señoras de mediana fortuna encontrarse accidentalmente sin criados, bebe acostumbrarse desde joven á las faenas domésticas, para que, cuando llegue el caso de necesitarlo, no le parezca un trabajo de Hércules cargar con un colchon ó asear un sala. El buen comportamiento con los criados es una de las recomendaciones más importantes, porque sin negar que esta clase sea poco estimable en nuestros tiempos, por las muchas personas de dudosa conducta que se dedican al servicio doméstico; es innegable que en ella se encuentran personas muy dignas de consideracion, muchas veces el proceder del amo, y muy particularmente de la señora de la casa, hace los buenos criados: tratarlos con amabilidad, reñirlos, más para persuadidos que para ofenderlos, es un medio eficaz de despertar su amor propio y obligar su voluntad. Hay que atender á que los criados son personas sin educacion que tienen en su conciencia el vivir al dia y cobrar un salario de cualquier mano que se le ofrezca, y solo dándoles algo más que el salario y la comida, esto es, dándoles un poco de consideracion y cariño, siempre que sus condiciones morales no se opongan á estos dotes, se conquista en ellos agradecimiento y lealtad: de esta manera han logrado tener criados antiguos nuestros padres, y aun en nuestros dias, solo de esta manera se admiran algunos buenos ejemplos en el servicio

doméstico. La señora no debe cerrar los ojos á sus faltas, haciéndose de ellas vergonzoso cómplice, pero debe indicárselas con dulzura y no emplear el arrebató, sino en caso, una sola vez, la que trate de desprenderse de criado; esto si la falta es tal, que no pueda contenerse, porque no debe olvidar que en lo que ha de diferenciarse siempre el amo del criado es en no descender á argumentar con él ni á reñir como iguales: la educacion debe señalar un límite siempre entre ambos.

Joaquina Balmaseda.

INFLUENCIA DE LAS CIENCIAS NATURALES EN EL ARTE.

Es, sin duda, nota característica de la civilizacion en nuestro siglo, el pasmoso adelanto de las ciencias inductivas. No contento el hombre con la fuerza de observacion de sus propios órganos, construye nuevos instrumentos, ó se vale de los que las precedentes generaciones le han legado, como si por medio de los recientes inventos y de sus maravillosas aplicaciones quisiera apoderarse á una vez de la suprema ley que rige el universo, enseñorearse de los fenómenos físicos que mediante ella se cumplen, ó penetrar en la esencia de los seres y descifrar el incognoscible enigma de su íntima naturaleza. Mas por infranqueable que sea la barrera entre la observacion del fenómeno y el conocimiento de la absoluta realidad, es tal la esplendorosa serie de los adelantos científicos en nuestra época y de tal modo han removido cuanto constituía ó informaba los demás elementos de la moderna civilizacion, que en todas partes se siente su predominio, no siendo las artes lo que menos vida ha tomado de esa nueva sávia, que vigorizándolo todo, está causando á nuestra vista, una verdadera y trascendental revolucion en todas las manifestaciones del espíritu humano.

Como esas grandes corrientes del *Gulf stream*, caldeadas al calor de los tropicos, y por una combinacion de leyes físicas impedidas violentamente hácia el norte, todo lo calientan á su paso y templan climas que por su latitud debieran ser más frios, determina grandes modificaciones en las faunas y las floras de las regiones por donde pasan; de igual modo los elementos que predominan en la cultura de una época, acumulados ó producidos en un momento por virtud de completo número de circunstancias históricas, sirven como de atmósfera en que se desarrolla ó trasforma toda la vida intelectual de un siglo. Tal sucede hoy con las ciencias naturales. Limitaremos, por ahora, nuestro estudio á la influencia que en el arte ejercen.

Tres puntos de vista pueden ocurrirnos. Los adelantos científicos como asuntos bellos; la tendencia de las artes, y sobre todo, de la poesia y la pintura, á buscar en su expresion la realidad estudiada por la ciencia, viniendo á formar un arte positivo como hay una ciencia positiva; y por último, la influencia que en el orden de las ideas y en el mundo de las imágenes ejercen las modernas investigaciones científicas.

Crean algunos que la ciencia y el arte son incompatibles. Apasionados de la teoria, cada vez más generalizada, de que el arte tiene propia finalidad y se basta cuando, por cumplir fines secundarios, merma en algun sentido su peculiar objeto de manifestar la belleza, han llegado á sentar conclusiones que en nada convienen con dicha escuela. Para tan extremados adalides del arte por la belleza, la ciencia huelga donde campea el arte, así como éste se eclipsa donde está la ciencia.

Hay otros que solo ven belleza en el pasado y asunto de arte en los hechos, las creencias, las instituciones y las formas, cristalizadas por el tiempo. Unos, á fuerza de extremar una gran verdad, la desnaturalizan; otros son los reaccionarios del arte, que tambien los hay como en la política, la ciencia y las costumbres. En todos tiempos han existido espíritus apocados que por instinto se dejan llevar contra toda idea nueva que venga á modificar de algun modo las antiguas.

El empeño en negar que el arte tiene sus evoluciones llevaria á quienes tal cosa pensarán á confesar el más completo desconocimiento de su historia. Así como á las caóticas concepciones del antiguo Oriente sucedió una determinacion más humana poesia, dando por resultado el antropomorfismo griego contenido en las creaciones homéricas como el árbol en la semilla, el ave en el huevo ó los corolarios en el teorema de que proceden; de igual modo, al advenimiento del cristianismo se trasforman los ideales helénicos dando lu-

gar á un nuevo y no sospechado manantial de inspiracion, y así tambien, pasados el espiritualismo de los siglos medios y la época del esplendor artístico inaugurada por el renacimiento, con que se inicia la edad moderna, se marca hoy una tendencia naturalista, resultado inmediato del predominio de las ciencias positivas y síntoma propio de la gran época que atravesamos de reflexion y plena madurez del humano entendimiento. El arte tiende á lo infinito, y como lo infinito es incomensurable, jamás podrá agotarse, ni menos ceñirse á una determinada esfera de accion el eterno llegar á ser de las creaciones bellas. Homero no eclipsa ni excluye á Dante, como Dante no excluye ni eclipsa á Goethe, como Equilo no excluye ni eclipsa á Shakespeare, como no se estorban ni se eclipsan los astros que brillan y se mueven en órbitas y planos completamente diversos, siquiera dichos mundos pertenezcan á un mismo sistema y reciban su luz de un mismo foco, como los génius realizan su inspiracion dentro de un mismo arte y buscan la norma de sus acciones en los mismos perennes arquetipos de la hermosura.

Las artes, dicen algunos, pierden su encanto al influjo del análisis científico; nada más escaso de fundamento. Es cierto que ya las selvas se ven abandonadas de ninfas y de faunos; las nereidas y las ondinas huyeron para siempre del húmedo elemento; ni la amorosa Diana besa anhelosa al dormido Endimion; ni el hombre desvanecido ante la impotente naturaleza entona los himnos védicos; ni el asceta, absorto en la esperanza de eterna dicha golpea sus carnes en desprecio de la vil materia, ni el místico abismado en la contemplacion de Dios, ansia volar al divino seno como á su nido el ave; pero en cambio, cada flor, cada fruto, cada insecto encierra todo un mundo de bellezas: la vil materia se sublima, la inefable armonía de los astros, afirmada con admirable intuicion por la celeste lira de Pitágoras, se convierte en verdad científica por Keplero y por Newton, y las estrellas, aquellos puntos luminosos que tachonaban el firmamento como las flores los prados, ya son otros tantos mundos que, avivando el ansia de lo infinito, postran al hombre dominado por el arrobamiento de la belleza universal.

El antes despreciable polvo se agiganta y hasta en innumerable cieno, revela el microscopio, maravillosa combinacion de colores y hermosas variedades de forma que desafían en gracia y perfeccion las más preciosas construcciones del ingenio humano. Ya la jadeante locomotora cruza las antes vírgenes selvas ahuyentando los fantásticos génius de los siglos medios; ya las leyendas se disipan y la épica trompa extingue sus sonidos; pero la naturaleza se muestra al hombre en toda la inmensidad de su hermosura; Júpiter se desprende de su rayo; ha triunfado Prometeo.

Hoy el dulce, y angelical Fray Luis de Leon, honor eterno de la lirica española, no hubiera, en un arrebató místico, deseado la muerte para saber:

«Porque tiembla la tierra,
porque las hondas mares se embravecon,
dó sale á mover guerra
el cierzo, y porque crecen
las aguas del Océano y decrecen:
De dó manan las fuentes,
quién ceba y quien bastea de los rios
las perpétuas corrientes,
de los helados frios
saber las causas y de los estios;
las soberanas aguas,
del aire en la region quien las sostiene,
de los rayos las fraguas;
dó los tesoros tiene
de nieve Dios, y el trueno dónde viene.»

Todas esas cosas, y otras muchas más, pueden saberse sin salir de este pequeño mundo y ante el inmenso panorama ansiado por el vate del siglo XVI puede el poeta del XIX inundar su fantasia como en un mar de luz.

JUAN REINA.

DOS TEATROS.

Cuando una inconcebible comezon de escribir me puso por primera vez la pluma en la mano para hilvanar en forma de discurso mis ideas, el teatro se ofreció primer blanco á los tiros de esta que han calificado muchos de mordaz maledicencia. Ya no sé si la humanidad, bien considerada, tiene derecho á quejarse de ninguna especie de murmuracion, ni si se puede decir de ella todo el mal que se merece; pero como hay millares de

personas pseudo-filántricas que, al defender la humanidad, parece que quieren en cierto modo indemnizarla de la desgracia de tenerlos por individuos, no insistiré en este pensamiento. Del llamado teatro, sin duda por autonomasia, dejéme suavemente deslizar al verdadero teatro, á esa muchedumbre en continuo movimiento, á esa sociedad donde sin ensayo, sin previo anuncio de carteles, y donde á veces hasta de balde y en balde se representan tantos y tan distintos papeles.

Descendí á ella, y puedo asegurar que al cotejar este teatro con el primero, no pudo menos de ocurrirme la idea de que era más consolador este que aquel, porque al fin, seamos francos, triste cosa es contemplar en la escena á la coqueta, el avaro el ambicioso, la celosa, la virtud caída y vilipendiada, las intrigas incesantes, el crimen entronizado á veces y triunfante; pero al salir de la tragedia para entrar en la sociedad, puede uno exclamar al menos: «aquello es falso, es pura invención, es un cuento forjado para divertirnos.» y en el mundo es todo lo contrario; la imaginación más acalorada no llegará nunca á abarcar la fea realidad.

Un rey de la escena depone, para irse á acostar, el cetro y la corona, y en el mundo el que la tiene duerme con ella, y sueñan con ella infinitos que no la tienen. En las tablas se puede silvar al tirano: en el mundo hay que sufrirlo: allí se le vá á ver como una cosa rara, como una fiera que se enseña por dinero: en la sociedad cada preocupación es un rey, cada hombre un tirano, y de su cadena no hay medio de librarse; cada individuo se constituye en eslabon de ella; los hombres son la cadena unos de otros.

José M. de Larra.

MISCELANEA.

Festival de la Toma de Granada.

—Por iniciativa de don Agustín Abril, se reunieron en Güevejar el 23 de Octubre próximo pasado los individuos de la Corporación municipal, las autoridades y gran número de contribuyentes que acordaron por unanimidad adherirse al pensamiento y pedir al Gobierno que declare fiesta nacional la conmemorativa de la Toma de Granada.

El Sr. D. Levigildo Rubio, secretario de la Junta Organizadora interina, ha recibido las adhesiones de don Juan Fernandez Muñoz, de Granada; doña María de Puga, de Cástaras; don Fernando Delgado, de Soportujar; don Diego Ortega, de Fregente; don Pedro Terron Padial, de Aldeire; doña Asunción Molina Jimenez, de Aldeire; doña Concepción Ramos Reyes, de Gualches; don Antonio Diaz Chacon, de Albuñan; don Tomás Moreu, de Gabia la Grande; don Antonio Calvo Flores, de Illora; don Francisco Arana, de Pulianas; don Enrique Diaz Jimenez y don Antonio de Vicente y Gonzalez, de Baza; don Hermenegildo Espinosa, de Quén-tar; doña Josefa Lopez Hernandez, de Rubite; don Francisco G. Castilla, de Cástaras; don Manuel de Linares y Gutierrez, de Purrullena; don Manuel Alonso Garcia, de Cojayar; don A. Miguel Fajardo, de Otívar; don Antonio Lopez Jimenez, de Alhendin; don Miguel Murillo, de Dúrcal; don José María Lopez y don Antonio Perez de Andrade, de Alcedia; don Manuel Sales, de Freila; doña Encarnación Braojos é Hidalgo, de Órgiva; don José Vargas Delgado, de Cádiz; doña María de Gracia Berben, de Jayena; don Juan del Viso y Rojas, de Cacin; don Salvador Milan, don Enrique Córcoles, don José Baena, don José Clemente, don Andrés Canero, don Joaquín Vidal, don José E. Cabeza; don Vicente Martínez, don José Ruiz y don Juan Avibar, de Pinos Genil; don Melchor Perez Garcia, de Granada; doña Natalia Castruchi y don Vicente Bataller, del Fargue; don Juan Martínez Roman, de Valor; y doña Gregoria Fernandez de Ramirez, de Loja.

Telégramas. Ayer se dijo que existe el proyecto de suprimir los depósitos de instrucción y doma, y, alarmada la Liga de Contribuyentes, por lo que esto pudiera afec-

tas á los granadinos, dirigió á Madrid los telegramas que seguidamente copiamos:

«General Riquelme, director Caballería.—Profundamente alarmada Liga de Contribuyentes por las noticias de disolverse depósitos de Doma, recurre al nunca desmentido amor de V. E. por esta localidad, interesando vea manera de que si el proyecto existe no se realice. Granada espera confiadamente de vos hasta imposibles.—El vicepresidente, José Calera.»

«Díaz Ximenez, senador. Madrid, Hotel París.—Asegúrase disolución depósitos de Doma. Alarmada la Liga por los intereses de Granada, ruega á su presidente indague, y si alguna verdad existe, interesando senadores y diputados de la provincia, de consumo trabajen para impedirlo.—Calera.»

Academia de San Fernando. La Sociedad artística de Viena ha resuelto celebrar en el edificio que ocupa (Künstlerhaus), y que ha sido agrandado para el caso, una Exposición de Bellas Artes internacional, que empezará el 1.º de Abril de 1882, y terminará el 30 de Setiembre del mismo año.

Invitada la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando á coadyuvar al mejor éxito del certámen, en cuanto á la participación que en él pueda haber á los artistas españoles, ha nombrado una Comisión de su seno que promueva la concurrencia de éstos, haciéndoles conocer los detalles de la Exposición y las ventajas que puede reportarles el figurar en ella con sus obras.

Entiende la Comisión que nuestros artistas no han de mirar con desvío la coyuntura que se les ofrece de hacer patentes una vez más los progresos del arte español contemporáneo, especialmente en la pintura, y párecele que si el amor de la patria no les aconsejara el concurrir á la Exposición con los productos de su ingenio y de su destreza, llevaríanles á realizar este acto los impulsos del propio interés y de la emulación más noble y más legítima.

La cosa trascendente. Nos dicen que en Huéscar hubo palos, noches pasadas, con motivo de la conocida cuestión electoral del diputado á Cortes D. José Carreño. Verdaderamente es lamentable que la pasión política produzca en los hombres tan tristes resultados.

Suspension. Acaba de ser suspendido el secretario del Ayuntamiento de Loja, don Damaso Cerero, sustituyéndole, interinamente, D. Niceto Flores Corpas, oficial primero de la mencionada secretaría.

Emulos de Bu-Amema. Anteanoche intentaron dos individuos violar á una linda muchacha en la calle del Buen Suceso. Los vigilantes nocturnos apresaron á los Tenorios.

Proyecto de obras. El sobrestante municipal gradúa en 2500 á 3000 pesetas el importe de las proyectadas obras de reparación en el camino de la Fuente Agrilla. En el próximo cabildo se dará cuenta de este informe y es posible que sea aprobado.

Rara avis. Se ha multado á una infractora del bando municipal: cierta mujer que tenia la saludable costumbre de arrojar las aguas sucias por el balcon de su domicilio, situado en la calle del Laurel de las Tablas.

Intervencion. Parece que la Administración ha intervenido la renta de consumos en la ciudad de Loja. El Ayuntamiento se halla sumamente apurado y no sabe qué hacer para cubrir sus más imprescindibles atenciones. ¡Es una felicidad!

Orden. Se ha mandado quitar las cercas y andamajes cuyos plazos de concesión han concluido. Bien hecho.

Policia urbana. Una acera de la plaza Rull y Godínez se ha convertido en sumidero público. Esto es frecuente en Granada, nos dirá el Sr. Alcalde.

—Es verdad, gracias á la celosa administración de policía.

Y se han aumentado quince municipales.

Indocumentado. En Cádiar ha detenido la guardia civil á un vecino de Bércules que carecia de documentos que acreditasen su personalidad.

Concurso. El lunes se anunciarán pro-

blemente las escuelas que han de sacarse á concurso ordinario y de traslación.

Comisiones. Dice un periódico de Madrid:

«Ayer se reunieron en la sección 4.ª del Congreso los diputados y senadores de la provincia de Granada, para tratar de asuntos importantísimos para los intereses materiales de aquella provincia.

Se nombraron dos comisiones: una para llevar á cabo y feliz término la vía férrea de Linares á Almería y otra para la de Menjíbar á Granada.

Para la primera fueron nombrados; D. José Genaro Villanova; D. José María Arroyo; D. Nicolás Aravaca; D. Pablo Diaz; D. Juan Montilla y otros dos, cuyos nombres no recordamos.

Para la segunda, el mismo Sr. Villanova, Gozalvez, Ruiz Villegas, Carreño y otros.»

Enigma. Se comenta el hecho de no haber celebrado sesión anteayer la Asamblea provincial, según hállase prevenido. Lo raro de la cosa es que hubo suficiente número de representantes, y aun nos dicen que excedían de los que se marcan como mínimo por la ley.

No pocos atribuyen lo sucedido á la necesidad en que se encuentra el Gobernador de irse enterando de las interioridades de de ciertos asuntos; otros aseguran que no falta quien se oponga, pasivamente, á abordar algunos problemas de difícil resolución.

Lo indudable es que se ha visto con extrañeza la conducta del cuerpo provincial. Parece que hoy tampoco se reúne.

La cuestión de higiene. Nos dicen que el Gobernador civil de la provincia se halla dispuesto á informar favorablemente las justas pretensiones del Ayuntamiento, que solicita para sí, el servicio de policía é higiene de las casas de prostitución.

Obra de arte. Hará tres meses se encargó al arquitecto que dibujara un modelo de tribuna, con destino á los periodistas que asisten á las sesiones de la Corporación Municipal. Según nos dicen, aún no lo ha terminado el Sr. Losada, lo que nos obliga á presumir que dicho modelo ha de ser el asombro de la arquitectura moderna.

Rumores. Se ha dicho, ignoramos con qué fundamento, que el Sr. Serrano permanecerá en la Coruña tan solo uno ó dos meses, al cabo de los cuales sustituirá al Sr. Conder en el Gobierno civil de la provincia de Granada que este desempeña.

Solicitud. Según nos dicen, en una de las próximas sesiones de la Diputación se renovará la solicitud de pensión presentada por el joven y distinguido aficionado al arte de la escena don Servando Cervon.

¿Qué hay de esto? Se nos habla de un suceso lamentable ocurrido en Güevejar y que no participamos á los lectores porque no pertenece al dominio del periodista. Pero debemos llamar la atención de las autoridades eclesiásticas, á fin de que inspeccionen si el cura de aquel pueblo obró prudentemente al negar el sacramento del matrimonio á dos individuos, que han dado mucho que decir, á consecuencia de la negativa.

Desórdenes públicos. Varios hombres beodos promovieron ayer una gran escandalera en la calle Real de Cartuja.

Por si lo ignora el Sr. Chamochin, le diremos que anteayer se suscitó quimera en la calle de Elvira y, según nos aseguran, resultó muy contuso un combatiente. La policía brilló por su ausencia.

Anteanoche ingresaron en la cárcel: 1.º Tres individuos alborotadores del Barrichuelo; 2.º Cuatro que hicieron en el barrio de San Lázaro un simulacro de batalla campal, de la que resultó un herido; 3.º Dos que fueron sorprendidos apaleando á un chico en la calle de Mañas; 4.º Uno que se plantó en la calle del Darro de la Tinajilla, entreteniéndose en prodigar insultos á los transeúntes. Y aquí paz y después gloria.

Un buen proyecto. Parece que la Empresa de los ferrocarriles andaluces se propone hacer en la estación de Granada reformas tales como la de cubrir los andenes con una montera de hierro y vidrio,

Matriculas extraordinarias. A 6 no más ascienden las que ha habido este curso en la enseñanza superior de notariado de la Universidad granadina.

Estado del tiempo. El observatorio meteorológico de «El New-York Herald» anuncia que un poderoso centro de tempestad atraviesa el Atlántico, debiendo llegar á Inglaterra y Noruega y acaso también á las costas de Francia.

Este anuncio parece cumplido, pues, según todas las noticias, el barómetro vuelve á desender.

La temperatura del continente en baja. En Laponia aparece una línea isoterma de 10, bajo cero. El minimum de la temperatura 13º bajo cero (Hapazanda); el minimum 14 (Malta).

En España ha bajado hasta marcar sólo 0º (Teruel á las nueve de la mañana).

Efemérides de hoy. A 4 de Noviembre de 1873 murió el eminente patricio don Antonio de los Rios Rosas.

—En 1584 murió en Milan San Carlos Borromeo.

CHARADA.

La novia de todo,
primera dos tres,
le dió la una cuatro
y dejó de ser
la novia de todo,
primera dos tres.

Solucion á la charada anterior.

MA-TA-CAN.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Algo y aun algo debe ocurrir en Torrente, cuando, según los periódicos valencianos, el domingo por la noche fueron apedreadas por las turbas las casas del segundo jefe de la guardia civil de la provincia, del juez municipal y del registrador de la propiedad, en todas las cuales produjeron grandes destrozos.

—De 8778 juntas municipales, que son las que tienen que recoger y reunir las cédulas del padron de la riqueza, 6687 han cumplido con este deber.

—Días pasados fué asaltada por varios hombres enmascarados la casa del juez municipal de Salcedo (Alava). Los ladrones, pues ladrones eran los salqueadores, iban armados de navajas, y despues de atar á la esposa y á una sobrina del dueño de la casa, se llevaron cuanto dinero encontraron.

—Parece que el señor ministro de Hacienda se propone hacer una reforma en la Renta de loterías, dirigida á disminuir el precio de los billetes y á aumentar el número de premios en cada sorteo. El objeto de esta reforma es poner los billetes al alcance de los que hoy compran los pertenecientes á las rifas de Beneficencia, las cuales están llamadas á desaparecer en breve.

—Los oficiales panaderos de Reus se han declarado en huelga; pero las panaderías continúan funcionando, ya con oficiales forasteros, ya con peones de otros oficios.

—Segun telegrama del gobernador de Cáceres, ayer tarde descarrilaron en Herrerueta dos wagones de tren-correo, sin otro accidente personal que una leve contusión sufrida por el guarda-freno.

—La Lucha de Gerona dice que pasan de 4000 hectáreas de terreno las que en el Ampurdán se hallan invadidas por la filoxera, y agrega que reina gran pánico entre los viticultores de aquella parte del Pirineo, llamando la atención del gobierno sobre tamaña calamidad.

—Continúa sin resolver la huelga de los toneleros del Guro.

—Parece que Krup desea montar en Bilbao una fábrica de aceros.

—En Albóx ha ocurrido una dolorosa desgracia. La máquina de vapor de una fábrica de harinas, cogió entre sus ruedas el brazo de un operario, destrozándolo de una manera horrible y arrancándole pedazos de carne del pecho. Amputáronle el brazo, pero la infeliz víctima falleció á los tres días dejando

en el mayor desconsuelo á su esposa y de más familia.

—En el paso nivel de la línea de Córdoba á Belmez se ha encontrado el cadáver de un hombre de aspecto distinguido como de 30 años de edad y muy conocido en Córdoba. En la mano derecha tenia un arma de fuego, con la que se supone se disparó un tiro en la cabeza, que tenia destrozada.

—Un suceso muy desagradable ha ocurrido en una escuela de Cabra, segun refiere un colega. Parece ser que el profesor arrojó un tintero de plomo sobre un niño, recibiendo este tan fuerte golpe en la cabeza, que quedó muerta en el acto. Celebráramos que la noticia no se confirmase.

—El domingo marcharon de caza dos hijos del escritor de Sevilla, Sr. Guichot, acompañados de algun amigo, cuando seis individuos que con algunas mujeres se hallaban frente al palacio de San Telmo, se arrojaron como salvajes navaja en mano sobre aquellos jóvenes, emprendiéndola á puñaladas.

De las heridas que los dos sufrieron, se consideran graves las del hermano menor. Un carabinero, auxiliado por un marinero, logró detener á cuatro de los cafres. El hecho ha producido en Sevilla muy penosa impresion.

—Un verdadero descubrimiento artístico es el hallazgo de un cuadro desconocido de Murillo en la galería del marqués del Busto. Representa San Juan Bautista y resplandecen en él los primores del maestro. Despues de una discreta restauracion del distinguido pintor Nin y Tudó, el hallazgo de este cuadro es un acontecimiento artístico.

—Telegrafian de Puerto-Rico que un fuego que se supone ser obra de incendiarios ha destruido por completo el ingenio «Resolucion.» Las pérdidas ascienden á 50.000 pesos.

Los propietarios de *La Tarde*, diario de aquella Isla, han sido multados en 600 pesos por contravencion de las leyes de imprenta.

—Un triste suceso ha ocurrido en la tarde del domingo en el cuerpo de guardias de Serranos, en Valencia.

Un cabo de Alba de Tormes se dirigió en union de cuatro números á relevar los centinelas, cuando de pronto se le disparó el fusil, matando á un niño de seis años que por allí pasaba, hijo de un dependiente de la casa del marqués de Campo, é hiriendo levemente á otro hombre.

La bala atravesó completamente la cabeza del niño, destrozándole la masa encefálica.

—La comision de actas del Senado ha pedido una nota á todos los ministerios respecto á los senadores que ejercen cargos públicos y examinar si están comprendidos en los casos de incompatibilidad que la ley cita.

ECOS DE MADRID.

2 de Noviembre de 1881.
Lo ruptura de los demócratas.

Reunido anoche el comité democrático progresista, comenzó la sesion á las nueve pasándose á discutir la siguiente proposicion presentada ante anoche por los señores Martos, Montero Rios, Montero Tellinge, Reus, Pacheco, Canalejas y otros:

- 1.º Que se declare que la política del partido no puede ser más que una.
- 2.º Que la propaganda de las ideas democráticas debe hacerse por los medios que la legalidad existente permite, y.
- 3.º Que la política del partido progresista democrático no tiene nada de comun con los federales orgánicos ni pactistas.

El Sr. García Alvarez hizo primero uso de la palabra analizando los tres términos de la proposicion que se discutia y fijándose principalmente en el tercero. Para el Sr. García Alvarez el partido democrático progresista se halla de acuerdo en los principios y en la conducta y si hay alguna disidencia ésta será en lo que se refiere á la vida interior de nuestro partido.

Fijándose en el párrafo tercero de la proposicion, el Sr. García Alvarez dijo, que los que aceptaron el titulo de federales lo hacian por oposicion al de unitarios.

El Sr. Figuerola se levantó despues para hacer e cargo de algunas alusiones personales. Dijo que habia afirmado que la federacion no le asustaba y que en efecto persistia en su misma opinion.

Por lo demás, señores, ignoro á qué temer respecto á este extremo, cuando el Manifiesto de Abril, que es como el evangelio de nuestro partido, dice lo que somos y no dice que seamos federales.

El Sr. Muro dijo que la cuestion de conducta no era realmente tema de discusion sino que aquella no la determinaban los hombres sino que la imponia la elocuencia de las circunstancias. Y estas nos aconsejan hoy que nuestra conducta debe ser de enérgica, decidida y viril oposicion contra el gobierno.

El Sr. Ruiz de Castañeda dijo, que no necesitaba defender la proposicion porque entendia que el Sr. Muro lo habia hecho ya. Sin embargo el orador incurrió en algunas diferencias contrarias de concepto, lo cual motivó algunas interrupciones y una rectificacion elocuente del Sr. Muro.

El Sr. Vazquez Baños dice que no ve donde están las dificultades, ni comprende la razon porque con tanta premura se ha convocado el Comité. Con una gracia verdaderamente andaluza refiere varios cuentos que tienden á probar la necesidad de una guerra incesante á todos los monárquicos.

En Madrid, decia el orador, aun en tiempos de borrasca disfrutais de alguna libertad, las fórmulas de la ley se cumplen; no sucede asi desgraciadamente en provincias, en donde los abusos de la autoridad y de la injusticia no nos dan reposo á los demócratas. Este gobierno no lo ha hecho mejor que el anterior en las elecciones. Yo he sido victima de las coacciones escandalosas y de los abusos del poder llevados á cabo por las autoridades en las provincias.

Por esto, nuestro partido debe decidirse de una manera franca hácia la oposicion.

El Sr. Martos dió término al debate pronunciando un discurso cuya sintesis podemos reducir á lo siguiente:

Aun cuando despues de mútuas concesiones se hubiese podido llegar á una inteligencia con respeto á los principios que constituian el partido democrático-progresista, no era esto bastante para que pudiese el partido vivir y realizar sus fines, y si existian profundas divisiones en cuanto á la conducta y á las tendencias. Por sensible que sea una separacion, peor que ella es el engaño y la mentira, y que continúe el partido afectando identidad de miras y de propósitos, cuando en realidad está destrozado por recelos mútuos, por odios inveterados y por disentiimientos de tal índole, que es de todo punto imposible moverse ni hacer nada en un sentido dado sin que los partidarios de la tendencia contraria promuevan protestas y tumultos.

Lo mejor y más digno de aplauso era que se definiesen bien los campos y que se aclarasen bien las aptitudes para que nadie pudiera llamarse á engaño, y los que quedasen unidos de tal modo, que sin obstáculos pudiesen tratar de conquistar lo que á sus aspiraciones importase.

Estas fueron las principales declaraciones del Sr. Martos, que concluyó diciendo que la proposicion de sus amigos, que ayer publicaron, no podia ser votada por artículos sino en totalidad.

La votacion vino trás de breve incidente, y la proposicion de los martistas fué desechada por 47 votos contra 23.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Los bouzos (frailes chinos) de Tientsin, se han quejado al gobierno del celeste imperio por el imperio por el establecimiento de una fundicion de cañones en el patio de un templo, en razon á que el humo podia desagradar á los dioses.

El emperador le ha contestado por medio de *Lo Gaceta Oficial* del imperio, que los dioses pueden perfectamente soportar algunas incomodidades cuando la razon de Estado lo exige.

La noticia no puede ser más lucrativo.

—La poblacion minera de Kokomo, Estado de Colorado, ha desaparecido consumida por un incendio que se declaró á las siete de la noche del 14 en el hotel Summit. Las llamas originaron en la explosion de una lámpara, y pocas horas despues se habian apoderado de toda la poblacion. No quedan en pié más de veinte casas.

Las llamas se comunicaron al polvorin, causando terribles explosiones. Ochenta familias han quedado en la calle, y los hombres se entregaban á la bebida, haciendo así más dolorosa la calamidad. Las pérdidas se estiman en 400.000 pesos, de los que no hay asegurados más de 120.000.

—Dublin 2.—Han estallado sérios desórdenes en Belmullet (condado de Mayo.)

El pueblo atacó varias veces el cuartel de policia, la cual se defendió á tiros, resultando dos muertos y 20 heridos.

Se han mandado refuerzos de policia y tropa á dicho punto.

Los desórdenes han durado varios dias.

—Washington 1.º—Ayer un individuo armado de revolver se empeñó en entrar en la casa Blanca, residencia del presidente de la república de los Estados Unidos.

Despues de una violenta resistencia fué preso y encarcelado.

Se cree que está demente.

Londres 31.—En Grapil (condado de Mayo Irlanda), la policia fué asaltada por el pueblo en tumulto.

En la lucha que se trabó resultaron gran número de heridos de una y otra parte.

—Berlin 1.º Se acentúa el rumor de que el Parlamento aleman (Reichstag), que acaba de ser elegido, y que se ha reunido aún, vá á ser disuelto.

—Túnez 1.º—Los insurrectos de la region situada entre el Keff, Kairnan y Zaghuan, se ha dispersado casi completamente.

Los trabajos ejecutados en el túnel de San Gotardo en el mes de Setiembre último, han costado 518.265 francos, cuya suma hace ascender á 56.157.330 francos lo gastado hasta 1.º de Octubre y reduce á 509.337 francos la cantidad disponible de 56.656.667 francos.

Créese que el túnel podrá quedar concluido para fines del corriente.

—Del 20 al 23 de Enero del año próximo de 1882 tendrá lugar en Niza la apertura de la sexta exposicion anual de pintura, escultura, grabado y arquitectura, organizada por la sociedad de Bellas Artes de aquella ciudad.

Los artistas que en ella deseen tomar parte pueden remitir sus trabajos al domicilio de la Sociedad, Avenue de la Gare, 52, desde el 15 de Noviembre actual hasta 1.º de Diciembre inclusive.

—Mario Uchar ha enviado á su mujer Magdalena Brohan, de quien se ha separado amistosamente, su última novela titulada la «Buveuse de Perles,» con la siguiente dedicatoria: «A Magdalena Brohan, su viudo, Mariano Uchar.»

CARTERA OFICIAL.

«Boletín Oficial de anteayer. Gobierno civil.—Circular poniendo en conocimiento de las autoridades de la provincia, haberse hecho cargo de este Gobierno civil el dia 1.º del actual don Joaquin Conder.

Fomento.—Montes. Se anuncia subasta para la bellota de los montes públicos de varios pueblos, que son: Pitres, Laroles, Pampaneira, Soportújar, Busquizar y Cañar; anunciándose tambien la de los espositos de los montes de Cullar Baza.—Minas. don José Baxeres Abrugaray solicita la propiedad de 20 pertenencias de la mina nombrada «Investigacion,» término de Itrabo, y de otra que se nombra «Fénix» 20 pertenencias, la que situa en el mismo término de Itrabo.

Diputacion provincial.—Publica la distribucion de fondos para satisfacer las obligaciones correspondientes al mes de Noviembre actual.

El Ayuntamiento de esta capital dá al público el estado demostrativo de los ingresos y salidas en los fondos municipales durante el primer trimestre del año económico de 1881 á 82.

«Boletín Oficial de ayer. Seccion de Fomento.—Minas. Por D. Enrique Menoza se ha solicitado la propiedad de 12 prtenencias de la mina nombrada «La Encarnacion,» sita en término de Alhama y por D. Andrés Osorio Martin se solicitan doce pertenencias de la denominada «Frankin» en término de...»

Administracion Económica.—Contribuciones. Relacion de las facturas del empréstito de 175 millones, que se encuentran en suspenso por adolecer de algunos defectos, para que reclamen los interesados.

Ayuntamientos.—El de esta capital hace saber quedan al público las cuentas de ingresos y salidas de fondos municipales del año económico de 1877 á 78. El de Murcias de tener acordado los medios para cubrir el déficit del presupuesto ordinario actual; y el mismo publica la vacante de la plaza de secretario de su Ayuntamiento.

Audiencia.—Se publica la sentencia recaida por la Sala de lo civil en pleito entre partes, doña Josefa Medina Almendros, contra don Juan Ramon Lachica.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Francisco Orue, Comandante del 2.º Depósito de Instruccion y Doma.—Hospital y provisiones, el capitán de Artilleria.—Jura de bandera, capellan de Cuba.—Parada, Antillas.—El general gobernador militar, Suarez.

Bolsa del 2. Tres por 100 interior, 28-92 1/2; 2 por 100 idem 49-65 0/0; Banco Tesoro, 100-20, Bonos del Tesoro, 100-25; Aduanas, 000-00; ferrocarriles, 59-00; Cuba, 101-50.

Matadero público. Precios de la baja del dia 3: Carnero, 1'32 peseta; borrego, 0'00; vaca, 1'75; Ternera, 1'80.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el dia de ayer.

Alhóndiga de granos. Dia 3 de Octubre.—Trigo, de 26'05 á 28'34; pesetas el hectólitro cebada, de 13'25 á 14'63; habas, de 12'80 á 13'00; maiz, de 12'50 á 13; yeros, de 12'50 á 13'00; centeno, de 13 á 13'50.

Cambios de la Plaza. Dia 3 de Noviembre.—París, 5,48 tres meses fecha; Adra, Alicante, Almería, Cartagena y Santander, 1/2 daño ocho dias vista; Madrid, 1/4 daño ocho dias vista.—Barcelona, 1/4 beneficio ocho dias vista.—M. A.

CULTOS.

Dia 4.—San Carlos Borromeo, obispo.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias; á las 9, Misa cantada; á las 4, la novena de las Animas, rosario, salve, letania.

En el Angel Custodio misa al Smo. Cristo de San Agustín, y en San Pedro á San Francisco de Paula.

En las Capuchinas, Misa al Sagrado Corazon de Jesús y duodenario, el cual se hará á las cuatro en San Bernardo y Santa Paula.

En San Andrés, misa al Santísimo Cristo de la Salud.

En la catedral, á las diez, rogativa á Ntra. Sra. de las Angustias.

En Santa María Egipcíaca, sermón a San Carlos Borromeo.

En San Juan da los Reyes, Sta. Ana y la Magdalena la devocion del Mes de Animas.

En San Cecilio á la oracion la novena de rogativa á Nuestra Señora de la Salud.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.

Nuestra Señora de los Dolores en la iglesia de San Justo.

El dia 4 está el Jubileo de las 40 horas iglesia de Nuestra Señora de las Angustias.

SAN CARLOS BORROMEO.

Este Santo nació á mediados del siglo XVI. Desde muy jóven manifestó sus sentimientos altamente piadosos, y más adelante, cuando un pariente suyo le confirió una pingüe abadía, destinó las rentas al socorro de los pobres. Despues fué nombrado cardenal de Milan, en cuyo tiempo fundó muchos asilos de beneficencia. Afigió el Señor en aquella época á Milan con una horrorosa peste, y el santo ordenó rogativas y procesiones, en las que se presentaba con los piés descalzos y una soga á la garganta implorando clemencia. Cuando preveia cercana su muerte se dispuso á recibirla con suma tranquilidad, entregando su espíritu á Dios el año 1585 á los 47 de su edad.—X.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA

Sra. D.ª Maria de los Angeles Carvajal de Fernandez.

Los señores sacerdotes que el dia 7 del corriente apliquen el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de las MM. Capuchinas por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de 8 reales.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal. Funcion para hoy.—LAS TRAVESURAS DE JUANA, comedia en cuatro actos.—MARUJA, pieza en un acto.—A las 7.—Entrada principal, 3 reales y 8 maravedis.—Entrada de paraíso, 2 reales 8 maravedis.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de



Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA URBANA.

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.

establecida en París desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.

Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representación general en Madrid, calle
de Espos y Mina, 6.

GARANTIAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera
Rs. vn. 145.023.531'44.

Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden a toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho por 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, rs. vn. 172.533.593'31.—El total de los seguros suscritos, desde su fundación, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más formalmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y mejores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.

GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

CARBONES MINERALES

DE

COK Y DE HULLA.

Las mejores producciones del país y extranjero.

Los hay propios para estufas, hornillas económicas, fundiciones, fraguas, hornos, maquinarias, hornos de cal, de ladrillo, de yeso, y toda clase de fabricaciones é industrias.

Tambien servimos ladrillos reflectarios y demás útiles destinados para la instalación y reparacion de aparatos dedicados á esta clase de carbones.

Los pedidos que lleguen á 92 kilos, ó sean 8 arrobas, los ponemos á domicilio, sin aumentar los precios corrientes, que han de ser siempre sumamente baratos.

Recomendamos por sus excelentes calidades el koh y el de fragua inglés, cribado, que, como todas las demás clases, son superiores.

Nuestra spondendaria y depósito central, establecido en la calle de la Misericordia, núm. 13, dando frente á las tapias del Picon, reúne las buenas condiciones de estar colocado en sitio céntrico para comodidad del público, y la de poseer estensos y bien preparados locales, que reserven este combustible de los rigores de la intemperie, que tanto le daña en perjuicio de los intereses de los consumidores.

Los encargos y recomaciones, pueden hacerse, además del local indicado, en la lotería del Zacatin, y en la calle del Aguila, núm. 14.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 12, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Durío Reyes Católicos, 12.

COMPANIA DEL SOL.

PRIMA FIJA



PRIMA FIJA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
el rayo, explosión del gas y de los aparatos de vapor,
establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por real orden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de Octubre de 1879.

Capital social y reservas en efectivo,

16.000.000 de pesetas.

Primas en cartera,

66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundación, 128.120, importando 82.875.103 pesetas 41 céntimos.

Seguros especiales para las cosechas en pié.

Inspeccion general en España, Madrid, plaza de la Independencia, número 10, principal.

D. DIEGO MARIA DEL CASTILLO, GRANADA, SAN MATIAS, 5.

Director particular para esta provincia, Jaen y Almería.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL,
MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ALVARES.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excm. Diputación provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-urinarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones. Precio del frasco en toda España, ocho reales.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO,

DE CORZO Y GONZALEZ.

Es indudable que el hierro, unido con la quina, es el mejor de los tónicos reconstituyentes de la sangre, y de aquí mi constante afán por preparar un jarabe que reúna las condiciones apetecidas; y después de varios ensayos, conseguí lo que deseaba, teniendo la satisfacción de haber oído á cuantas personas lo han usado, los buenos resultados obtenidos, especialmente en la inapetencia.

Obra además de un modo especial en la clorosis, flujos blancos, fiebres intermitentes, palidez y debilidad general, etc., etc.

Depósito principal, farmacia de Corzo y Gonzalez, al pié de la torre de la Catedral, Granada.

Frasco, 10 reales.—Por docenas se descuenta el 15 por 100.

ALMONEDA.

Se hace de varios muebles, macetas y un piano vertical, en la calle del Angel, número 7. Tambien se vende la casa.—Horas, de 12 á 3 de la tarde.

GRAN RESTAURANT DE SIMANCAS,

calle de S. Matias, número 2.

esquina á la del Progreso.

En este acreditado Establecimiento, sin competencia en su clase, se sirven almuerzos, comidas y cenas, á cualquier hora que se soliciten, garantizando á los consumidores la bondad y delicada confeccion de los manjares que se pidan y la extraordinaria baratura en sus precios.

En este restaurant hay un abundante surtido de vinos y licores extranjeros y españoles, desde lo más superior hasta lo más modesto, al alcance de todas las fortunas.

El Sr. Simancas sirve á domicilio las comidas que se le pidan, lo mismo para las familias más modestamente acomodadas que para las más opulentas.

En este acreditado Establecimiento se confeccionan y expenden riquísimos pasteles de todas clases, á los precios ordinarios.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.

Almacen de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estación y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.

Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listás y lisas, brochados, moares en lana y seda pura, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y veludillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.

Hay además una gran colección de artículos para caballero consistente en gergas, chiviots, pantalones ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chalinias y chalecos en formas nuevas y elegantes dibujos é infinitad de artículos que sería prolijo enumerar.

Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.

En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quin-las desee dirigiéndose á su dueño, Angel Gonzalez Alva.

BAJO GARANTÍA DEL GOBIERNO.

La novísima gran Lotería de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y GARANTIZADA con toda la hacienda pública. Constará de 100,000 billetes con 50,806 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados más de la mitad de los billetes. Todos los premios son extraídos en siete sorteos ó secciones que siguen uno á otro. El premio más grande es en el caso más feliz:

2.000.000 de Reales.

Indicación de algunos de los 50,800 premios:

Reales	Reales
1 de 1,250,000 son	1,250,000
1 de 750,000 son	750,000
1 de 500,000 son	500,000
1 de 350,000 son	350,000
1 de 250,000 son	250,000
2 de 200,000 son	400,000
3 de 150,000 son	450,000
1 de 125,000 son	125,000
4 de 100,000 son	400,000 etc. etc.

Todos los 50,800 premios ascienden en junto á

44,061,700 REALES.

La casa banquera VALENTIN Y C.^a en Hamburgo vende solamente billetes originales. Se ruega á la brevedad posible los encargos, pero en todo caso lo más tarde antes del

15 de Noviembre de 1881.

El precio de los billetes es fijado é importa para el primero sorteo 30 Reales por un billete original entero. A deseo se remiten tambien medios billetes originales á 15 Reales vn. Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Dirección General de la Lotería.

El importe de los billetes encargados puede ser remitido en carta certificada en libranzas del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ú otros puntos principales de España, en billetes de banco, en letras ó en sellos de correo. Tan pronto llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo.

Tambien se acompaña á cada remesa de billetes el prospecto oficial, del cual se pueden ver todos los pormenores, y después del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Los importes ganados se ponen desde luego á disposición del premiado.

Diríjense los pedidos directamente á

VALENTIN Y COMPAÑIA.
Casa expendedora principal.
HAMBURGO.

Pensamos poder añadir para recomendarlos el número de nuestros interesados aumenta cada día en España. No podemos designar este hecho soamente como una consecuencia de nuestra manera atenta y segura de tratar los negocios, sino por los muchos y grandes premios alcanzados en nuestra casa, favorecida por la fortuna, y pagados directamente á los poseedores de los billetes.

Se vende un caballo de silla y coche, de nueve años, por 60 duros.—Parador de la Luna.



GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales qino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, cobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellon.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANCORBO; oficinas, calle del Estribo, número 6.

ALMONEDA

En la cuesta del Pescado, núm. 5, principal, se hace de los siguientes objetos:

Un armario para ropa, tocador, mesa de noche, banquetas con sus correspondientes cojines, cuatro lujosas sillas, dos galerías, espejo, dos mesas de comedor, armario para libros, y diferentes cuadros.

Horas de almoneda, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se verifica la subasta extrajudicial de una casa en la acera de Darro núm. 36 de esta ciudad, con tres pisos independientes, que linda por su derecha con otra de D. Lorenzo Garzon, y por la izquierda la de D. Valentin Agrela, apreciada en la cantidad de 70.000 pesetas; cuyo acto tendrá lugar el Lunes 14 de Noviembre, á las 12 de su mañana, en la Notaría de D. Francisco de Paula Montero, sita en la Alcaicería, donde se encuentran los títulos y cuantos antecedentes se deseen.

Granada 28 de Octubre de 1881.

Francisco de Paula Montero.

VENTA.

Se hace de una prensa hidráulica servida, en buen estado, con cilindro de acero de 40 centímetros de diámetro y curso de 1 metro 40 centímetros, de 2 metros 40 centímetros de luz, para dar una presión de 400.000 kilos.

Tambien se vende una noria en buen estado y de la más moderna construcción.

Para detalles y precios, dirigirse á D. José Yung, San Zoilo, 4, Cordoba.

ALMONEDA.

Se hace en la calle de Guadalajara, número catorce, de una magnífica sillería de damasco azul, un espejo grande con marco dorado y otros varios muebles completamente nuevos.—Pueden verse todos los dias desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

IMPORTANTE.

Se compran toda clase de fincas procedentes de Bienes Nacionales: los dueños de ellas que deseen enagenarlas, pueden dirigirse á la Sub-Dirección de la Compañía de Seguros «LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL», calle de Santa Teresa núm. 1.

Á LA VILLE DE PARÍS.

ZACATIN, 24, 26 Y 28.

MENDEZ NUÑLZ, 39.

En este establecimiento se han recibido ya para la presente estación:

Confecciones. Las más nuevas y elegantes formas de las principales casas de París.

Telas para vestidos. El más estenso y variado surtido en todas las clases nuevas y de todos precios.

Adornos. De todas clases lo más nuevo y elegante en terciopelos, moires, peluches, rasos, terciopelos moiré, lanas listas raso, brochadas, pasamanería, encajes y todos los demás adornos.

Sombrillas, antoucas, paraguas. El mejor y más completo surtido, últimos sistemas desde los precios más arreglados.

Faldas. De raso, cachemir y fieltro, preciosos modelos.

Mantones. Cachemir de la India, bordados de la China, negros de merino, de abrigo de todas clases, y de punto todos los tamaños y colores.

Artículos de punto. Camisetas, pantalones, chalecos, abrigoadores, medias y calcetines un completísimo surtido en seda para señoras, caballeros y niños.

Géneros para trajes de caballero. Pantalones ingleses y franceses, trajes, paletós, chalecos y corbatas, paños para capas y embozos, el mejor y más completo surtido.

Alfombras y géneros para tapizar.

Inmenso surtido á precios baratísimos sin competencia.

Bruselas, terciopelos, moquetas, fieltros, abacas, brocateles, rasos, damascos, cretenas, reps, yutes, portiers, cortinas, tapetes, forros para carruajes, pieles, mantas de viaje, manguitos y otra multitud de artículos.